

Informaciones comentadas

FUNCION HISTORICA DEL LIBRO INFANTIL

Una obra de bibliografía publicada recientemente en Londres me ha hecho recordar los trabajos meritorios realizados en España por un pedagogo, bibliógrafo y filólogo, mal recompensado y no estudiado suficientemente. Me refiero al autor de una bibliografía de los libros españoles, don Rufino Blanco, que ha salvado del olvido muchedumbre de libros que se escribieron para los niños españoles, catalogándolos, extrayéndolos y aun reproduciendo fragmentos interesantes. La obra inefable citada se titula: «Los libros infantiles editados en Inglaterra durante cinco siglos». Por serme examen que se haga de esta enumeración bibliográfica, reduce la visión de como han sido estos libros, antes que los explorados y las escuadras, los descubridores y los comerciantes, los soldados y los diplomáticos quienes forjaron y consolidaron la grandza del Imperio británico. Y, acaso, en la evolución de esta producción librera, que entrado ya el siglo XX, se desnaturaliza un poco y se literatiza con bagaje de latinismo y germanismo, puede buscarse la causa del desmoronamiento actual de esta arquitectura formidable de una nación; arquitectura que parecía indestructible.

Claramente, precisamente se puede establecer el deslinde entre los modos de ambas pedagogías recopiladas en aquel índice bibliográfico. Los libros infantiles y escolares anteriores al siglo XX, se escribían con el propósito de hacer, de manufacturar, de adaptar el niño inglés a las necesidades y conveniencias del Imperio. Eran tiempos en que el Estado parecía dejar entregada a la iniciativa y a la libertad democrática casi toda la existencia nacional. En cambio, ahora que el Estado ha absorbido todas las funciones de la sociedad y se ha entrometido a ganar desde la valoración del jornal a la de la moneda en el juego de los negociantes, los libros infantiles se preocupan poco de moldear el temperamento y la intelectualidad de los niños para que, llegados a ser hombres, adapten la prosperidad y orientación de sus vidas al ideal del engrandecimiento de la nación. «Serán los niños educados con este propósito de universalidad, más hombres, más numanamente hombres, se ha llegado a decir. Y un viejo profesor de Oxford, ha respondido: «Cierto, pero serán menos ingleses; y su patria, ya la patria de hoy y para las nuevas generaciones la de mañana, será menos Inglaterra.» Y lo curioso, es que en la organización política y administrativa, en la rebeldía desbordada de las Cámaras de los Estados y los Comunes, en la labor de las secretarías de gobierno, en el funcionamiento aparente del Estado nunca pareció disponer la Gran Bretaña de mayor fuerza y poderío. Sin embargo, la realidad es que el ciudadano inglés no corre ya los continentes ni cruza los mares, con aquella soberbia convicción de antaño, creyéndose señor y dueño del mundo.

El origen de este mal, de este desahucio, de este desmoronamiento en que parece cumplirse la misma ley histórica que abatió a Roma y empequeñeció a España, está en los libros infantiles, está en las escuelas, está en manos de los maestros?—preguntará el lector incrédulo o el lector fatalista o el lector providencialista. Y rotundamente se le puede responder que sí: que las naciones no caminan por rumbos de azar ni erverecadas a su ruina y acabamiento por designios preestablecidos. Si en los niños, los mismos libros leyeron que Washington, D.C. mis grandezas en Europa que en América. Y ahora una misma ventolera las deshace en ambos continentes.

Hace pocos días aun se publicaba en Alemania y se traducía al francés un libro titulado «La misión de la nueva generación alemana». En Francia, además, se lo parafraseaba en un estudio con el título «Condiciones de un despertar de la juventud francesa». Pero han repercutido en España esas ideas. Sin embargo, en toda Europa se lo lee con exaltada pasión y se discuten sus afirmaciones.

Yo he leído en la versión francesa el libro alemán y me parece que el autor, Gündel, ha tenido el deber de haber propuesto de escribir, no un tratado de política ni un alegato polémico ni un manifiesto revolucionario o una arenga bélica, sino un manual postescolar, ya que también en las escuelas alemanas habían dejado de ponerse

en manos de los escolares, los libros que siendo niños leyeron Bismarck y Moltke. Y fruto de aquellos libros mismos fué otra obra a la que frecuentemente se ha atribuido la consolidación de la unidad alemana: la «Historia de Alemania», que escribiera el más célebre de los profesores germanos: Treitschke.

En el libro de Gündel se reanuda aquella lección interrumpida durante varios lustros en las escuelas, que preparaba a los niños para oír con delección en la Universidad las doctrinas de Haecel. El secreto de este equilibrio entre el libro escolar que prepara el ánimo del niño y el libro universitario que da un credo a su espíritu y abre un camino de acción ante su voluntad, es lo que parece perdido en la actual literatura infantil, en la producción editorial para escuelas. Déjase que el niño pasa por la escuela sin que queden depositadas en la tierra virgen de su espíritu las semillas de personalidad que harán de cada uno el hombre que la nación necesita.

Pero todo este divagar logomáquico es fascismo puro, exclaman los impacientes. Ciertamente lo que está en litigio ante las generaciones nuevas es la distinta concepción que en aquellos pasados tiempos y en estos presentes se tiene del Estado. «El Estado no es una teología, sino una moral», dice con complicada concepción el definidor italiano. «El estado tiene conciencia de sí mismo; tiene voluntad propia, fuera de la individual. Así puede hablarse de una Ética del Estado». Tumultuosamente, al lado de esta doctrina surge la emoción de los más desenfrenados nacionalismos y racimos, que son, en verdad, puros mitos intelectuales, pero opresores con existencia despótica de anulación del individuo.

Esta polémica, iniciada en realidad cuando Carlos Marx quiso dar un sentido materialista a la interpretación de la historia, se ha entrado sectaria e intransigente por las páginas de la literatura infantil y ha hecho del libro escolar un instrumento de partidismo. Se quiere hacer de los niños, no hombres movidos del afán de su

COMPRARIA
Hasta 20 toneladas de leña
Ofertas: Balneario San Miguel

INFORMACIÓN LOCAL

ALCALDIA
El señor Sánchez Mencaña comunicó ayer a los reporteros que había impuesto diez y seis multas a otros tantos vecinos de la capital, por obstentar en sus balcones durante el pasado jueves, colgaduras con signos religiosos, y que no atendieron a las disposiciones vigentes de la República en esta materia.

DE HACIENDA
Por la Tesorería-Contaduría de esta Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro los siguientes libramientos:
Don José Tijeras, D. José Cortés, Ayuntamiento de la capital, D. Gabriel López Vicente, D. Fernando García del Pino, D. Antonio Pallares, doña María Montoro Ubeda, D. José López Campos, señor Adm. de Aduanas de Garrucha.

LA CARNE DE TORO
En la mañana de ayer nos manifestó el Delegado de Abastos señor López Pintor que el próximo sábado dará a la Prensa las normas que se han de seguir para la venta de la carne de toro procedente de la corrida del domingo, así como el precio de la misma y sitios donde deba venderse para evitar confusiones y aglomeraciones en el público.

ASISTENCIA SOCIAL
En los comedores de Asistencia Social se dieron ayer las siguientes raciones:
Niños 421 y adultos 262.
Enfermos atendidos en el Dispensario antitracomatoso 211.
Mendigos reclusos en el Parque de Desinfección 11.

VIAJEROS
Ha llegado de Granada el gerente de la Compañía Alsina y Graells don Ricardo Martínez Orante.
De Málaga el ingeniero jefe del personal de los ferrocarriles

perarse unos a otros, de corquitar para la patria, de excederse en la acción o perpetuarse en la fama, sino afiliados anónimos de una cruzada colectiva. El libro escolar que durante más de cuatro siglos se imprimió en Inglaterra; el libro que leyeron siendo niños Nelson y Wellington, Washington y Gladstone, Lincoln y Disraeli era un libro ingenuo y candoroso, sin complejidades filosóficas ni sociológicas, llano y claro como el lenguaje maternal, pero que sugería constantemente en el ánimo infantil la predicción alucinante: «Tu serás... «Tu podrás ser... «Tú deberás ser... Y el libro escolar contemporáneo, dice un comentarista de la bibliografía escolar inglesa, induce al niño a una dolorable resignación: «El Estado será por tí... Te lo dará todo hecho y suplirá tu iniciativa ¡La civilización nueva no necesita ni quiere hombres, sino rebaños...!»
Y el niño camina hacia su vida puer, perdida toda esperanza...

Dionisio Pérez
(Prohibida la reproducción).

ALMACENES SAN JOSE
Tiendas, 17
Se han recibido las novedades más selectas de la presente temporada. Antes de hacer sus compras visite esta casa. (7)

Gobierno Civil

Al recibimos en la mañana de ayer, el Gobernador civil señor Torres Martínez, manifestó a los informadores de prensa que en la tarde anterior habían hecho una visita al Hospicio, acompañado del Presidente de la Diputación señor Martínez Laroca y del Inspector provincial de Higiene señor Mallou.

Añadió el señor Torres Martínez que le había causado una buena impresión la casa-cuna, infantes donados además que durante su visita al Hospicio había conversado con los niños recogidos en dicho centro benéfico.

En el Gobierno civil se recibió el siguiente telegrama:
«Ministro de la Gobernación, a Gobernador civil.—No habiéndose confirmado la noticia del hallazgo del «Cuatro Vientos» y de la muerte de los aviadores Barberán y Collar, debe V. E. ordenar que en modo alguno se hagan manifestaciones de duelo toda vez que oficialmente aparecen inexactas las citadas noticias.—Saludable.»

Andaluces, don José Durango Bañaguer.

EL CONCIERTO DE HOY
Programa del concierto que ejecutará la Banda municipal a las once y media de la noche en la Avenida de la República:
«Cello Andalúz», Paso-doble, Marquina; «El Balle de Luis Alonso», Intermedio, Jiménez; «Las Musas Latinas, Selección, Penella; «El Capricho de una Reina», Fanasia, Santrillo y Vert; «Viva Almería y sus mujeres», paso-doble «Cerro, González.»

TIRO NACIONAL
El sábado próximo, día 1 de julio, se inaugurará en el campo de deportes, donde se han introducido grandes reformas, la temporada de festejos que dará principio con una gran Verbena, lo que se pone en conocimiento de los señores socios.

Balneario San Miguel
BAÑOS DE MAR TEMPLADOS Y FRIOS
Casetas de familia e individuales para baños de oleaje
Moderna instalación de duchas de agua dulce y del mar.
Salones generales para señoras y caballeros.
PRECIOS INCREIBLES
Por abonar los baños de mar templados a tres reales

HOMENAJE A MÉJICO Al honorable Cónsul en la ciudad de Almería

Un grupo de señores, interpretando no solo el sentir del pueblo almeriense, sino más extensivo aún, el de toda España, ha unido la feliz iniciativa de recoger en unos plegos firmas de los ciudadanos de Almería, que irán encabezadas con unas breves líneas, llenas de la espontánea sinceridad característica de nuestro pueblo, en donde expresarle al representante de la República de Méjico, el afecto y cariño que los españoles sienten en estos días por el esfuerzo generoso realizado por el pueblo mejicano en la búsqueda de nuestros gloriosos aviadores, Barberán y Collar, cuyo paradero aún es desconocido.

Dice así el encabezamiento de referencia:

«Señor: Dos aguiluchos de Castilla que ensayaban sus fuerzas para las grandes empresas que el porvenir reserva a los hombres de nuestra raza, traspusieron el Atlántico y fueron a romper sus alas bajo el cielo que contempló el poderío de los aztecas; tal hecho nos ha permitido el orgullo de asistir a ese esfuerzo que el nobilísimo país que usted representa, realiza como un solo hombre, para acudir en auxilio de los que son nuestros hermanos y los vuestros y que solo un pueblo de nuestra estirpe es capaz de realizar.

Por este motivo, un grupo de admiradores y amantes de vuestra nación, a la que nos une el espíritu y la historia, os envía para que lo hagáis presente a vuestros conciudadanos, el testimonio de su afecto y gratitud.»

Se admiten anuncios a precios económicos en el Balneario SAN MIGUEL.

Santa Fé de Mondújar

Un mitin
Invitado por el Presidente de la Sociedad Obrera, dió anoche en este pueblo una interesante conferencia el Secretario de la U. G. T. de la provincia, don Bartolomé Montañés.

En primer lugar, a requerimiento del público, hizo uso de la palabra el maestro nacional don Antonio Aparicio, y expuso brevemente la situación mundial del proletariado llegando a la conclusión de que es necesaria la unión firme de todos los trabajadores.

Concedida la palabra al compañero Montañés, hizo historia de la creación y desarrollo del partido socialista español y de la U. G. T. y demostró con absoluta precisión la conveniencia de que los trabajadores actúen en política para defender mejor sus intereses.

Después, dirigiéndose a las mujeres, les explicó la igualdad jurídica social en que la República las ha colocado, con respecto al hombre, y la responsabilidad que contraen ante la Historia, si al intervenir en los negocios públicos no lo hacen fijándose en que es necesario ayudar al hombre para llegar a la consecución de una sociedad más justa y más humana.

Y terminó tan hermoso acto con unas palabras de agradecimiento del Presidente, el compañero Rodríguez, a todos los que han contribuido al esplendor de tan edificante y cultural mitin de propaganda.—El Corresponsal

Únicamente en PARIS - MADRID encontrará Vd. artículos de buen gusto, mejor calidad y mayor economía General Riego, 9 Almería (6)

AVISO URGENTE

A los despedidos de la Compañía Trasatlántica

Concedido por la Ley de las Cortes, el crédito necesario para atender al pago de las indemnizaciones que por despido corresponden abonar al personal de la Trasatlántica, que cesó a causa de la anulación del contrato de ésta con el Estado, se encarece a los que no hayan necho su presentación en las Delegaciones Marítimas, lo efectúen antes del día 15 del próximo mes de julio a fin de dar cuenta de su existencia y aportar los datos que por las citadas Delegaciones les sean pedidos.

Como los datos de referencia, son absolutamente indispensables para terminar la labor de redacción de nóminas que actualmente se lleva a cabo con la mayor rapidez, se hace presente que los que no los faciliten sufrirán perjuicios de carácter irreparable.

A todo el citado personal despedido, se le hace saber asimismo por este aviso, que los jornales que para el percibo de la indemnización serán exigidos, son los siguientes:
Título o libreta de inscripción a los profesionales.
Cédula personal a los empleados de oficinas y personal ídem.
Fés de Vida de la esposa e hijos menores de 18 años en la fecha del despido.
Declaración jurada de no tener colocación particular ni del Estado, provincia o municipio.
Madrid 24 de junio de 1933.—El Presidente de la Comisión de Reajuste, J. M. Ulecia. El Secretario, A. Marina.

GLORIAS DE ESPAÑA
Barberán y Collar
En el cuadro azul del cielo, se dibuja con vigorosa paletada el «Cuatro Vientos». Va dejando una estela de gloria adornada con alas de nubes, y el nombre de España se queda clavado en el espacio, con la misma firmeza con que clava sus garras el León de Castilla. ¿Qué nuevos horizontes gloriosos se descubren para la vieja España?

Pero no; el destino es cruel y traicionero; con dolor y orcamos el versículo, apropiado en esta ocasión: «Muchos son los llamados, pero pocos los elegidos.»

La gloria es manjar de dioses, y pocos son los mortales que se nutren con ella.
Lo difícil del vuelo estaba hecho; miles de gargantas enronquecieron de entusiasmo al recibir el mensaje de la madre lejana y gloriosa que supo poblar y descubrir mundos arrancados por ella a las entrañas del Océano. En las aguas de aquellas latitudes aun brilla la estela que dejaron nuestros descubridores navios. Y en el aire, que quedará en las rutas del espacio, grabada la estela del «Cuatro Vientos». En su afán de superación, no supieron o no quisieron evitar el peligro, es el bello ademán de las gestas hispanas, el tanto monta y no importa, delante del sacrificio. El ideal y el propósito han sido plenamente logrados.

La aviación pierde dos «cas, que han nacido a la Historia. El Cid, rabioso, golpea las losas de su sepulcro con el cuento de la lanza; ¿pero qué hacer ante el destino inexorable? ¡Nada! Mas sí; quede el recuerdo conservado a la vez de las centurias, como galardón de las actuales, y ejemplo de las venideras generaciones. Así sabrá e orde entero, que no se han agotado las reservas heroicas de la Patria, y sobre el dolor presente nos quedará este glorioso epitafio: Abajo, ceder, nada, la eterna interrogante... Unas madres que lloran, una España añicante... Mas arriba, en el camino que conduce a la gloria: dos almas de aviadores: ¡donde águilas triunfantes!...

J. Mollinedo Catena
La regadora municipal atropella y hiera a un joven gravemente
Próximo a las siete de la mañana de ayer la regadora municipal que a esa hora verificaba sus operaciones de riego en la Avenida de la República, atropelló al joven Francisco Giménez Suárez, de diez y seis años de edad.
Según versión del suceso facilitada por el herido, el atropello ocurrió al intentar el lesionado subir al vehículo a cuyo conductor conoce.
Al acelerar éste la marcha del auto perdió pie el joven de referencia que fué arrollado por el vehículo que le arrastró unos diez metros.
Trasladado con toda urgencia al Hospital, los médicos de guardia de este centro le apretaron a Francisco una herida contusa de cuatro centímetros situada en el pliegue interfertero y que interesa la piel y tejido celular muscular del glúteo y fosa inguinal, calificadas de grave.
El Juzgado se personó en el Hospital tomando declaración al herido e instruyó las diligencias oportunas.

NO HAY QUE PREGUNTAR...
para comprar muebles a precios baratísimos, solo en los almacenes PARIS - MADRID

Nuestros colaboradores LA ACTITUD FEMENINA FRENTE A LA GUERRA

La mujer, inevitablemente, considera la guerra desde un punto de vista distinto al del hombre, porque en la guerra el hombre es el actor y ella el contemplar el hombre va a los campos de batalla a matar y a morir; ella se queda en casa a esperar las noticias.
Y a sufrir las consecuencias.
Desde luego, a sufrir las consecuencias, que son terribles y la hieren en todos sus egoísmos: bienestar, abundancia, amor, seguridad en todos los amores, ya que la guerra puede llevarse al padre, al hijo, al marido, al amante, al hermano. La guerra para la mujer quién lo duda! puede ser el despojo total de todos los motivos que puede tener para seguir viviendo (a pesar de lo cual, pocas se matan por haberlos perdido), pero el dolor real, la muerte, la herida, la mutilación, la fatiga terrible, el miedo, el frío bajo la lluvia y entre el barro, la fiebre bajo el sol, la dolorosa rebeldía en el momento de morir, el insufrible clamor de la conciencia en el momento de matar, todo el dolor que duele directamente e intolerablemente, sólo el hombre le sufre, sólo él puede saber lo que es...

Y entonces, la mujer pondrá me nos empeño en la campaña pacifista y su acción será menos eficaz?
Al contrario. Me figuro que si quiere y sabe, la mujer podrá servir la causa de la paz más eficazmente que el hombre. Precisamente porque no está su vida interesada en la cuestión. Las causas que queremos ganar hemos de defenderlas con desasosonamiento. Porque la pasión nubla el entendimiento, y las causas las gana el entendimiento. Además, el hombre, víctima y héroe de la tragedia absurda, aun no se ha libertado del temor a pasar por cobarde. El más convencido pacifista acude al primer aviso de movilización y toma el fusil, contra su conciencia, pensando redimir el crimen que abomina con el sacrificio de la vida que tanto ama... ¿Qué más puede ofrecer? Hay una monstruosa amalgama de abnegación y de fatalidad, un sentido ancestral de propiciación, una curia voluntad de inmolación, que, en verdad, no se sabe de dónde viene, y que paraliza al hombre para defenderse contra el maleficio de ir a la muerte por una causa en la que no cree. Hablo claro está de los inteligentes, de los educados; los otros infelices, los que no saben que van a la guerra como corderos al matadero, porque los llevan. ¿Cómo negarse a afrontar la ametralladora si está detrás el consejo de guerra? ¿Qué más da morir ametrallado que fusilado? Y la ametralladora deja un azar. Algunos se salvan.

Las mujeres estamos, por tradición y por costumbre que se ha convertido en naturaleza, libres del heroísmo activo. Podemos ser cobardes sin deshonra. De nuestra cobardía, oficialmente reconocida y sancionada podemos sacar fuerza para hacer guerra a la guerra. Y mucho más ahora en que somos cobardes con derecho a votar, es decir, a inclinar la balanza del destino del hombre con más fuerza que las hembras estamos en mayoría.
Línea de acción de la mujer. Primero: Darse cuenta, entender de qué se trata. Aprender las verdaderas causas de la guerra; para poder ir atacando el mal por la raíz. ¿Qué puede el que no sabe? La más honda piedad puede ser contraproducente si se ignoran el camino y el mecanismo del remedio. Aprender, aprender y aprender, primera obligación de la mujer española en todos los terrenos. ¡Como tan ignorantes hasta las que tenemos títulos académicos! Segundo: Desconfiar del sentimentalismo. Porque si somos pacifistas por emoción, por emoción estamos muy expuestas a dejar de serlo. Antes de una guerra siempre se hace una campaña de opinión, basada precisamente en los motivos sentimentales. A la hora de embaucar los espíritus para que consentan y ayuden en el turbio negocio, se destapa el arca de los nobles motivos y ¡ay de nosotros! Yo quisiera decir a todas las mujeres: «Siempre que a impulso de mujeres: bellas palabras sintáis que se os sube a la garganta el corazón, que se os nublan los ojos de lágrimas desconfiad de vosotras mismas. Decidle al corazón: ¡Calmate, calma, calma, vamos a esperar, vamos a enterarnos! ¿Qué hay en el fondo de todo esto? Hay que dominarse para dominar, hay que quietarse siempre para comprender.»

Maria Martínez Sierra
(Prohibida la reproducción).

Notas municipales

SOLICITAN CONCURSAR
Para concursar a la plaza de vigilante avisador del Parque Municipal de Incendios han solicitado licencia, Manuel Ojeda Castillo y José Puertas Caldeano.

OBRAS
Con objeto de realizar obras en la casa de su propiedad situada en la calle del Codo, José Rabell Molina ha solicitado licencia del Municipio.

SOLICITAN VICINIDAD
Han presentado escritos en este Ayuntamiento solicitando ser incluidos en el padrón de vecindad y beneficencia, Gaspar Hernández Alonso, Pedro Pérez Rodríguez, Francisco Martínez Garca y Emilia Fernández López.

MATRIMONIO CIVIL
El Juez del Distrito de San Sebastián remite para su exposición al público durante quince días, edicto relativo al matrimonio civil de Francisco Cruz García con María de los Dolores Cardilla, Pérez y Juan Estrada Cañadas con Ana Segura Cantos.

EN LA CORONA
encontrará el público las exquisitas empanadas de pescada, dulces finos, bombones de las mejores clases, pastas para té y bocadillos.
Única casa que elabora el pan

pendan: a nuestros hijos, a nuestros criados, a los ignorantes que tengamos cerca. Educarse. Al decir educarse, quiero decir pacificarse, crear dentro de sí un verdadero espíritu de paz. ¿Con qué autoridad puede hablar en un meeting contra la guerra la mujer que no sabe cuidar y conservar la paz dentro de casa? Hay para sonreír con un poco de escepticismo ante la agresividad de algunas pacifistas. Se habla mucho del «desarme» moral. En efecto, si todos estuviésemos convencidos de que es la guerra un mal innecesario, el mal no existiría.
¿Y si la guerra llega?
La obligación estricta de la mujer no es colaborar en ella. Obligación difícil de cumplir, porque entonces si que se levantan en el corazón, no sólo los sentimentalismos, sino los verdaderos sentimientos, y es tremendo decir y decidir: «Yo no seré enfermera, yo no conduciré ambulancias, ni instalaré hospitales ni roperos benéficos, ni echaré sobre mí el trabajo del hombre que está en el frente, yo no enviaré paquetes ni de ropa ni de provisiones, yo no iré a las cantinas a consolar a los heridos, ni a despedir a los amados al paso de los trenes...» Es muy difícil, pero esto es precisamente lo que hay que hacer. Si las mujeres no hubiesen colaborado con todo su esfuerzo y toda su mal entendida, aunque bien sentida, abnegación, la última guerra no hubiese podido durar más de un año. Porque ellas sostuvieron el interior de los países mientras los hombres se mataban; pudo prolongarse la mantanza; porque ellas labraron los campos, hubo pan para abastecer los ejércitos; porque ellas... (aunque decirlo fueran a las fábricas de municiones, hubo balas para seguir matando. Yo he hemc recordado otras veces, pero es que no se me puede olvidar que en 1917 he visto a mujeres francesas bajar fabricando proyectiles, con la botella de vino en el suelo, a su lado. Sólo el alcohol, podía dormir les la conciencia y darles el valor de seguir trabajando, en la horrenda tarea, como sólo el alcohol podía dar valor a los hombres para salir de la trinchera y lanzarse a campo abierto bajo la lluvia de metralla... Porque ellas contribuyeron en los hospitales a reoscer y componer cuerpos de hombres, pudieron volver tantos y tantos a acabar de morir, una vez curados. Muchas heridas cerraron; muchas más contribuyeron a abrir. Por eso digo que hay que desconfiar del sentimiento y aquilatar motivos e impulsos hasta los que parecen más altos; por eso vuelvo a repetir que, en pacifismo, como en odio, la obligación primera es darse cuenta.

EL DÍA POLÍTICO

(Por telégrafo y teléfono)

Lo que dice la Prensa

«EL SOL» Madrid.—En un artículo firmado por R. Blanco-Fombona, dice: «La monarquía se hundió por el voto del pueblo. Si tiene arraigo en el alma popular, puede el voto de las mayorías ponerla de nuevo a flote. Pero como la Monarquía parece desprestigiar la opinión pública, no busca su resurgimiento por vías legales, sino tiende a las peligrosísimas artes que puso en juego, por ejemplo, el 10 de agosto. Así no consigue sino ahondar las presentes divisiones de la sociedad española.»

«LA LIBERTAD» Titulo uno de sus editoriales «La Conferencia de Londres, del que es el siguiente párrafo: «Francia, que con una invencible fuerza dialéctica había dicho más de una vez que el desarreglo del Mundo era la obra funesta del nacionalismo en acción, tal vez contra su voluntad, arrastrada por el poder de la realidad universal, toma, como los demás países, una postura netamente suya, peculiar, francesa. Cuando lo indaga, se sabe que en Londres ni el inglés se produjo en inglés, ni el alemán en alemán, ni el italiano en italiano, ni el francés en francés, sino que todos se dicen en francés, en la defensa de los intereses generales estaba la verdadera defensa de los legítimos intereses particulares!»

«Materiales de fantasía para instalaciones en tubo...? Pedro Simon tiene los mejores precios Kiosco de Electricidad Av. de la República, frente 9

«AHORA» En su editorial de hoy, habla de la ley de Orden Público, y dice: «Inició ayer el debate parlamentario en torno del dictamen emitido por la comisión de Gobierno sobre el referido proyecto. Diversos oradores consumieron sendos turnos en contra de la totalidad. En rigor, ninguna idea nueva vino a iluminar la discusión. Signo de apatía y negligencia lamentables fué la falta de preparación con que intervinieron en el debate algunos oradores, los cuales se creyeron en el caso de declarar que no habían tenido tiempo suficiente para penetrarse de la significación y alcance del proyecto. Es de esperar que cuando empiece la discusión del articulado habrán reaccionado con la actividad necesaria aquellos miembros de la Cámara que han participado en el debate.»

MUY NUEVO es el extenso surtido en objetos para regalo, que presenta PARIS - MADRID General Riego, 9 Almería (5)

«EL SOCIALISTA» En su fondo de hoy habla de la libertad con que obran las derechas, diciendo lo que a continuación transcribimos: «No ha sabido la República... cargar cada cual con la parte de culpa que le toque—poner mano en sus servidores. Aparentando servirla, hay quien se complace en desostrarla. El lector puede apreciarlo a diario sin que se esfuerce en escurrir zonas ocultas. Sucede, y eso es lo grave por lo que tiene de sintoma, a plena luz. Ni siquiera le hacen sus distracciones la gracia del recato. Una noticia que nos llega de Asturias, por vía de crédito, confirma nuestras palabras. Es el caso que durante la visita reciente de cierto general a las fábricas militares de Asturias, los jefes y oficiales de una de ellas hubieron de ofrecerle un banquete. En el transcurso de la comida, una gran parte de los concurrentes, militares con destino en aquel establecimiento, dedicaron a toda suerte de excesos de lenguaje contra el régimen, el Gobierno y las Cortes.»

«EL DEBATE» Dedicó su fondo a la política alemana, diciendo:

«El tercer Reich, el nuevo Imperio germánico, obra—anhelo, cuanto menos—del partido nacionalista-socialista de Hitler, quiere llegar rápidamente, a marchas forzadas, al «totalitarismo», es decir, a la posesión completa de todos los órganos sociales, económicos y políticos. Igual, y en cierto modo más aún que en Italia, el Estado ha de dirigir todas las actividades de la nación, desde la industria a la Universidad y desde la Prensa a las sociedades deportivas. Llegado al Poder, en un impulso casi ciego de reacción popular contra los efectos de la lucha de clases, la debilidad del Poder público y la «fuerza», Hitler quiere ahogar las teorías disolventes del liberalismo, el socialismo y el comunismo; destruir hasta los gérmenes de esas doctrinas, borrar hasta las palabras, de miedo quizás a que evolucionen la imagen de lo destruido.»

El Ministro de Justicia, hace extensas manifestaciones

REUNION DE LAS MINORIAS VASCONAVARRAS Y AGRARIAS Madrid.—En una de las sesiones del Congreso, se reunieron bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco, las minorías parlamentarias de los grupos agrarios y vasconavarros.

Se acordó mantener una oposición bien meditada, al proyecto de Arrendamientos rústicos. Redactaron varios votos particulares y enmiendas a dichos proyectos.

LOS RADICALES SOCIALISTAS SE REUNEN Madrid.—La minoría radical socialista, ha celebrado una reunión en el Congreso.

Acordaron designar a los señores Artigas, Arpon y Vargas, para la comisión que habrá de elegir al presidente del Tribunal Supremo.

Al señor Goicoechea, para la comisión de Suplicatorios. Acordaron también, que los vales que actúan en el Tribunal de Responsabilidades, subcomisión por los fusilamientos de Jaca con carácter de propietarios, pasaran a ser suplentes y los suplentes, propietarios.

Igualmente se acordó con respecto a la subcomisión del golpe de Estado, los que sean propietarios pasan a suplentes y los suplentes a propietarios.

MARCELINO DOMINGO, CONFERENCIA CON AZAÑA Madrid.—El ministro de Agricultura, estuvo esta mañana en la Presidencia del Consejo, conferenciando extensamente con el jefe del Gobierno, señor Azaña.

NUOVA CATEDRA DE ESPAÑOL EN CALIFORNIA Madrid.—En el ministerio de Estado, manifestaron esta mañana a los periodistas, que según noticias de San Francisco de California, remitidas por el cónsul general de España, se ha creado en dicha localidad una cátedra de español, que será explicada por el señor Mary.

EXTENSAS MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA Madrid.—El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, recibió en la mañana de hoy, en su despacho oficial, a los periodistas que hicieron información en su ministerio, a quienes les hizo extensas declaraciones con relación a la marcha de los asuntos del departamento de su cargo.

Comenzó diciendo el señor Albornoz, que al próximo Consejo de ministros, que se celebrará el viernes venidero, llevará el proyecto de ley de investigación de parentesco.

Añade que en sucesivos Consejos, llevará otros proyectos más, pues está trabajando con una gran intensidad en su ministerio.

Dice que cuando se comience la confección de los presupuestos para el año próximo de 1934, tratará detenidamente la conveniencia de que sea creada en su departamento, la Dirección general de...

LOS FEDERALES ACUERDAN CO-LABORAR CON EL GOBIERNO Santander.—Ha celebrado asamblea general el partido federal santanderino, a la que asistió gran número de afiliados.

Como punto más importante se trató de la colaboración del partido con el actual Gobierno.

Después de amplia deliberación, y con sólo dos votos en contra, se acordó colaborar siempre que se cumplan las bases que el partido acordó en la última asamblea nacional.

LA SESIÓN DE CORTES

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Besteiro, queda abierta la sesión del Parlamento, a las cuatro y cinco.

En las tribunas y escaños, se nota bastante desanimación.

En el banco azul se hallan los ministros de Gobernación y Hacienda, señores Casares y Viñuales.

Uno de los secretarios da lectura al acta de la anterior sesión, que es aprobada.

RUEGOS Y PREGUNTAS El señor ARAND acusa de negligencia al gobernador de Cádiz, con motivo del atentado cometido el domingo pasado, del que resultó muerto el director de la sucursal del Banco de España.

Asuntos judiciales, por muchas de las veces, el subsecretario de Justicia, se ve muy agobiado por la intensa labor burocrática que se presenta.

Refiriéndose el señor Albornoz a la labor general del Gobierno, dice, que antes de que sean concedidas las vacaciones al Parlamento, serán aprobadas las leyes de Orden Público y la Electoral, y muy posiblemente, la de Arrendamientos rústicos.

Informa el ministro en su declaración a los representantes de la Prensa, que las dificultades que oponen los socialistas a este último proyecto, se debe solo a la falta de asistencia a las comisiones, lo que espera que se subsanará fácilmente y en plazo breve.

Prosigue el señor Albornoz, en su conversación con los reporteros que durante las vacaciones parlamentarias, los ministros se dedicarán de lleno a la preparación y confección de los presupuestos generales del Estado, para el ejercicio próximo.

Cree el ministro que se celebrarán elecciones municipales en noviembre.

Terminada su charla con los formadores de Prensa, el señor Albornoz, les entregó una nota en la que se detallan las reformas para la celebración de las oposiciones a la Judicatura, cuyas condiciones constarán de cuatro ejercicios.

Facilitó otra nota más, en la que se explica el proyecto de ley sobre el matrimonio, que sometió el ministro, al estudio del Consejo de Estado.

Se fijan en el proyecto para poder celebrarse el matrimonio, la edad de 16 años para los varones y de 14 para las mujeres.

Aborda también el proyecto de la cuestión de la promesa matrimonial, obligando resarcir los daños y perjuicios que se causen al otro prometido, por incumplimiento de la promesa matrimonial.

Se refiere también a los casos de nulidad, incluyendo a las personas incapacitadas o aquellos matrimonios que se celebren sin los requisitos legales.

Regula finalmente con minuciosidad el matrimonio entre tutores y pupilas.

POSESION DEL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE PROPIEDADES Madrid.—El director general de Propiedades, saliente, señor Euge da, le dió posesión al recientemente nombrado, señor Campos Rodón, asistiendo al acto el personal de la Dirección.

El abogado defensor señor Del Moral, hace una petición a la presidencia de la Sala, para que esta oficie, justificando la no comparecencia de él en la causa que se le instruye por el delito de desacato al fiscal general de la República, ya que tiene que permanecer en la Sala.

COMIENZAN LAS DECLARACIONES A continuación se levanta a declarar el capitán Fernández Pin, La presidencia autoriza al general señor Fernández Pérez, para que salga de la Sala, al objeto de no presenciar el interrogatorio de su hijo.

Este declara diciendo que sacó el Regimiento que mandaba a la calle en nombre del Gobierno, para mantener el orden público en Madrid.

Dice que creyó servir con esto al Gobierno.

Declaran después varios oficiales de los sublevados en la calle de Alcalá, negando todos que asistieron a ninguna reunión secreta.

También declararon los pasanos Carlos Barbería y Fernando Roca de Togores.

Otros creen, por el contrario, que es debido a alguna mano criminal que expande olores químicos a determinadas horas.

Las autoridades sanitarias, que actúan con lamentable pasividad, no han determinado aún las causas de estos olores, por lo que el vecindario solicita la intervención de las autoridades.

Es propósito del presidente de la Sala, don Mariano Gómez, el de que se activen los interrogatorios todo cuanto sea posible, llegando si fuera preciso, a la celebración de sesiones dobles.

RIO que en Cataluña son destituidos algunos Ayuntamientos ilegalmente

El ministro de la Gobernación, señor CASARES, le contesta diciendo que solo han sido destituidos por la autoridad gubernativa dos Ayuntamientos, y ello obligado para evitar alteración de orden público.

El señor BALBONTIN, ante la promesa que le es hecha, de que serían libertados enseguida los 36 obreros que se hallan presos en Sevilla y deportados en Huelva, retira una proposición que había presentado en este sentido.

SUCESOS DE ZARAGOZA

Explana el señor LAMAMIE DE CLAIRAC, una interpelación al ministro de la Gobernación, denunciando los supuestos desmanes que los republicanos habían cometido contra los tradicionalistas, con motivo de la celebración del mitin de dicho grupo en Zaragoza, en donde la fuerza pública amparó a los oradores cuando éstos estaban en el uso de la palabra, y a la salida, dió varias cargas a los grupos que se habían congregado a la puerta del local.

El señor SARRIA rebate los argumentos que expuso el señor Lamamié, demostrando de manera fehaciente que los derechistas apalearon y tirotearon a los republicanos, habiendo sido ocupados por la policía los puñales usados por los tradicionalistas.

Añade que las autoridades procedieron en todo momento a los derechistas, dando la fuerza pública repetidas cargas sobre los grupos de republicanos.

Durante el tiempo que habla el señor SARRIA, mendeaban las interrupciones por parte de los derechistas.

A continuación se levanta el señor ALBAR, quien coincide en los argumentos expuestos por el señor Sarria y añade que si los derechistas siguen provocando a los socialistas y republicanos, estos apelearán a la violencia.

La mayoría de la Cámara está en aplausos.

Se suspende la interpelación y se levanta la sesión a las 3'55.

Estudio del proyecto de ley de Orden público

La minoría socialista se reunió esta tarde en una de las secciones del Congreso, estudiando el proyecto de ley de Orden público.

Continuará mañana en el estudio de referido proyecto.

Pidiendo amnistía

El diputado señor Algora, ha redactado una proposición en la que pide sea concedida una amplia amnistía, para todos los presos políticos y sociales, incluso los incluidos como prófugos y desertores, procesados por sedición y rebelión.

Añade que sean amnistiados los ciudadanos que fuesen separados de sus destinos civiles y también los militares, sin que se les haya seguido proceso.

Termina diciendo que los procesados no comprendidos en los delitos que expresa, pide para ellos diversas rebajas en las penas que cumplen.

La vista de la causa por los sucesos de agosto

UNA PETICION DE DEL MORAL

Madrid.—Esta mañana, tras la constitución de la Sala sexta, del Supremo, que es la que entiende en la vista de la causa por los sucesos ocurridos el diez de agosto último, se reanudaron las sesiones que se vienen celebrando para juzgar a los procesados.

El abogado defensor señor Del Moral, hace una petición a la presidencia de la Sala, para que esta oficie, justificando la no comparecencia de él en la causa que se le instruye por el delito de desacato al fiscal general de la República, ya que tiene que permanecer en la Sala.

COMIENZAN LAS DECLARACIONES A continuación se levanta a declarar el capitán Fernández Pin, La presidencia autoriza al general señor Fernández Pérez, para que salga de la Sala, al objeto de no presenciar el interrogatorio de su hijo.

Este declara diciendo que sacó el Regimiento que mandaba a la calle en nombre del Gobierno, para mantener el orden público en Madrid.

Dice que creyó servir con esto al Gobierno.

Declaran después varios oficiales de los sublevados en la calle de Alcalá, negando todos que asistieron a ninguna reunión secreta.

El paradero del «Cuatro Vientos» A última hora se dice que una goleta ha recogido en el Golfo de Méjico a los aviadores Barberán y Collar

Antes se decía. Hace falta un buen Bar, y ahora se dice, Almería, está honrada desde que existe el Bar COMERCIAL

QUIEN ES BALCAZAR

Minatitlán.—La United Press ha celebrado una conversación con Balcazar, quien ha manifestado que ni vio ni oyó al «Cuatro Vientos»; pero sobre el particular escuchó conversaciones en Barra de Santa Ana, y conociendo asimismo los premios que habían sido ofrecidos para quienes descubrieran a los aviadores, se aventuró a hacer la afirmación conocida, creyendo que podría sostener el engaño.

Balcazar es un individuo analfabeto que está empleado en la Eagle Oil Company como transportador de agua. Su nacionalidad es dudosa. Desde luego, es hombre de buena conducta.

YA SE DUDA DE SI BARBERAN Y COLLAR VOLARON SOBRE MEJICO

Méjico.—Como consecuencia de tantas falsas informaciones se duda abiertamente de si en efecto se vio alguna vez a los pilotos españoles volando sobre Méjico.

Los periódicos de última hora de la tarde encabezan sus informaciones diciendo que todo lo dicho hasta estos momentos era totalmente falso.

SE DICE QUE HA DIMITIDO EL GENERAL QUE MANDABA LAS FUERZAS EXPLORADORAS

Rumores confirmados aseguran que el general Aczárate, jefe del departamento presidencial, piensa dimitir su cargo.

Como se recordará, el general Aczárate es el general en jefe de las fuerzas que han intervenido en la busca de los aviadores españoles.

EL EMBAJADOR ESPAÑOL Y LA SITUACION CREADA

Parece que el embajador español, señor Alvarez del Vayo, fatigado por las gestiones llevadas a cabo y apesadumbrado por la falsa situación creada por los testimonios de pesame que del mundo entero recibe el Gobierno español, ha decidido no regresar aún a la capital y pernoctar en Veracruz, acompañado del sargento Madariaga.

OFICIALES MEJICANOS, OVACIONADOS POR EL PUEBLO

Madrid.—Los oficiales militares españoles, están celebrando un curso de estudios.

Con arreglo al plan concertado entre Méjico y España, a dichos cursillos asisten oficiales militares mejicanos.

Al acudir hoy a referidos cursillos, el pueblo madrileño que les vio, estalló en una estruendosa ovación en honor de los oficiales mejicanos, en demostración del agradecimiento por los trabajos que Méjico viene realizando por hallar el paradero de los tripulantes del avión «Cuatro Vientos».

AUMENTA LA ESPECTACION POR MOMENTOS

Madrid.—Los periodistas visitaron hoy los centros oficiales, en busca de noticias relacionadas con la desaparición de los aviadores Barberán y Collar.

De las visitas solo pudieron obtener que se carecían de noticias. Con este motivo aumenta por momentos la expectación.

EL OPTIMISMO DE LOS AVIADORES LLORENTE Y FRANCO

Los aviadores señores Lorente y Franco han sido interrogados por los representantes de la Prensa y han manifestado que se encuentran esperanzados por la suerte que hayan corrido los aviadores desaparecidos.

Suponen estos aviadores, que Barberán y Collar encuentran en el interior de la selva mejicana y que confían en el hallazgo.

EL EMBAJADOR DE MEJICO VISITA AL SEÑOR DE LOS RIOS

Hoy ha sido visitado en el ministerio de Estado, don Fernando de los Ríos, por el embajador de Méjico.

busca de noticias relacionadas con la desaparición de los aviadores Barberán y Collar.

QUIEN ES BALCAZAR

Minatitlán.—La United Press ha celebrado una conversación con Balcazar, quien ha manifestado que ni vio ni oyó al «Cuatro Vientos»; pero sobre el particular escuchó conversaciones en Barra de Santa Ana, y conociendo asimismo los premios que habían sido ofrecidos para quienes descubrieran a los aviadores, se aventuró a hacer la afirmación conocida, creyendo que podría sostener el engaño.

Balcazar es un individuo analfabeto que está empleado en la Eagle Oil Company como transportador de agua. Su nacionalidad es dudosa. Desde luego, es hombre de buena conducta.

YA SE DUDA DE SI BARBERAN Y COLLAR VOLARON SOBRE MEJICO

Méjico.—Como consecuencia de tantas falsas informaciones se duda abiertamente de si en efecto se vio alguna vez a los pilotos españoles volando sobre Méjico.

Los periódicos de última hora de la tarde encabezan sus informaciones diciendo que todo lo dicho hasta estos momentos era totalmente falso.

SE DICE QUE HA DIMITIDO EL GENERAL QUE MANDABA LAS FUERZAS EXPLORADORAS

Rumores confirmados aseguran que el general Aczárate, jefe del departamento presidencial, piensa dimitir su cargo.

Como se recordará, el general Aczárate es el general en jefe de las fuerzas que han intervenido en la busca de los aviadores españoles.

EL EMBAJADOR ESPAÑOL Y LA SITUACION CREADA

Parece que el embajador español, señor Alvarez del Vayo, fatigado por las gestiones llevadas a cabo y apesadumbrado por la falsa situación creada por los testimonios de pesame que del mundo entero recibe el Gobierno español, ha decidido no regresar aún a la capital y pernoctar en Veracruz, acompañado del sargento Madariaga.

OFICIALES MEJICANOS, OVACIONADOS POR EL PUEBLO

Madrid.—Los oficiales militares españoles, están celebrando un curso de estudios.

Con arreglo al plan concertado entre Méjico y España, a dichos cursillos asisten oficiales militares mejicanos.

Al acudir hoy a referidos cursillos, el pueblo madrileño que les vio, estalló en una estruendosa ovación en honor de los oficiales mejicanos, en demostración del agradecimiento por los trabajos que Méjico viene realizando por hallar el paradero de los tripulantes del avión «Cuatro Vientos».

AUMENTA LA ESPECTACION POR MOMENTOS

Madrid.—Los periodistas visitaron hoy los centros oficiales, en busca de noticias relacionadas con la desaparición de los aviadores Barberán y Collar.

De las visitas solo pudieron obtener que se carecían de noticias. Con este motivo aumenta por momentos la expectación.

EL OPTIMISMO DE LOS AVIADORES LLORENTE Y FRANCO

Los aviadores señores Lorente y Franco han sido interrogados por los representantes de la Prensa y han manifestado que se encuentran esperanzados por la suerte que hayan corrido los aviadores desaparecidos.

Suponen estos aviadores, que Barberán y Collar encuentran en el interior de la selva mejicana y que confían en el hallazgo.

EL EMBAJADOR DE MEJICO VISITA AL SEÑOR DE LOS RIOS

Hoy ha sido visitado en el ministerio de Estado, don Fernando de los Ríos, por el embajador de Méjico.

Solicite presupuestos de instalaciones eléctricas de Pedro Simón, Kiosco de electricidad y será su cliente

Se espera la llegada a Méjico del señor Alvarez del Vayo, el que había marchado a la Ciudad de Veracruz, en donde pernoctó a fin de ver si en esta ciudad podía obtener algunas pesquisas en las que se encontrara una esperanza para hallar a los tripulantes del «Cuatro Vientos».

LA LLEGADA DE ALVAREZ DEL VAYO

Se espera la llegada a Méjico del señor Alvarez del Vayo, el que había marchado a la Ciudad de Veracruz, en donde pernoctó a fin de ver si en esta ciudad podía obtener algunas pesquisas en las que se encontrara una esperanza para hallar a los tripulantes del «Cuatro Vientos».

CONTINUA LA INCOGNITA

Desde el ministerio de Estado don Fernando de los Ríos, conferenció con el embajador de España en Méjico.

Comunicó el señor Alvarez del Vayo que nada nuevo tenía que anunciar, puesto que todo continuaba en el misterio como el primer día.

Además—manifiesta el embajador—que no es probable que el «Cuatro Vientos» cayera al mar.

MEJICO CONTINUA DANDO PRUEBAS DE FRATERNIDAD

Continúan, nuevamente aumentando las pesquisas encaminadas a encontrar a los aviadores perdidos habiendo sido movilizadas miles de personas que han poblado la selva de Tabasco y la que recorren en ansia de salvar a Barberán y Collar.

CARENCIA ABSOLUTA DE NOTICIAS

Esta madrugada estuvieron los periodistas en los distintos centros oficiales, en donde se carecía de toda noticia sobre el paradero de los aviadores españoles, Barberán y Collar.

No obstante, en los mencionados centros oficiales, dijeron que por la noche, habían preguntado si era verdad que habían sido hallados los tripulantes del «Cuatro Vientos» sanos y salvos y que iban a bordo de una embarcación.

¿SANOS Y SALVOS LOS AVIADORES?

La anterior noticia se basa en el telegrama siguiente:

«Habana.—Los muelles del puerto de La Habana, se hallan completamente llenos de público.

Esto ha sido motivado por una noticia que inserta el diario cubano «El Mundo», en la que dice que una goleta que se halla en alta mar, le había telegrafiado a la compañía nacional de petróleo, comunicando habían hallado sanos y salvo a los aviadores españoles Barberán y Collar, en el Golfo de Méjico.

El periódico da la noticia a título de información.

Sin embargo, la noticia no ha podido ser confirmada oficialmente, más, apesar de ello, la gente se ha echado a la calle y ocupa todo los muelles en espera de la goleta de referencia.

NOTAS VARIAS

CHOQUE DE DOS AUTOCAMIONES

Madrid.—En la calle de Arguñada, chocaron dos autocamiones, resultando del accidente cuatro heridos.

SUSPENDEN A VARIAS SEÑORITAS Y ESTAS PRODUCEN UN FORMIDABLE ESCANDALO

Madrid.—En la Facultad de San Carlos, se vienen celebrando los exámenes para las oposiciones a enfermeras.

Se efectuaron detenciones.

Ultima hora

MADRID.—Pérez Taberneros, chicos y manejables. Ballesteros, mal y bien respectivamente. Lainze, regular en ambos. Rafael Vega abroncado en el primero y creado en el segundo. Mató de dos medias estocadas y salió en hombros.

—En el pueblo de Fuencarral los tradicionalistas celebraron un mitin. A la salida dieron vivas a Cristó Rey, originándose con este motivo una colisión, en la que resultaron gravemente heridos María León Ochoa, Carmelo Gómez y Fernando Berriquete, siendo numerosos los heridos leves.

—El ex alferes Robles, condenado en el Castillo de Santa Catalina declaró la huelga del hambre si el Gobierno no lo indulta. Robles fué uno de los sacrificados en aras de a República.

SALACANCA. — El gobernador anuncia que garantizará el orden en la conferencia que don Miguel Maura dará mañana en esta La Federación obrera dificultará el acto.

ORTIBELLO (Italia). — El general Balbo ha aplazado nuevamente la salida de hidroaviones, por impedirlo el mal tiempo.

Notas bursátiles

Table with 2 columns: City and Price. Paris... 46'95, Londres... 40'40, Nueva York... 9'41, Roma... 63'00, Berlin... 2'87

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

La enfermedad más grave de América

Revoluciones.—Golpes de Estado. Sediciones.—Pronunciamientos. Imperalismos y bandolerismo. Las tiranías.—El continuismo en el Poder.—Las dictaduras.

Todos los pueblos han tenido acudidos cuando una transformación ha sido necesaria en ella resistida por los Gobiernos, no encontraba más camino que el de la violencia para realizarse. Las fuerzas útiles para la salud del cuerpo nacional, al hallarse comprimidas se tornaban tumultuosas y volcaban los obstáculos. Es en tal sentido la emancipación de las colonias españolas del Nuevo Mundo que desde hace un siglo inevitable, después de una evolución económica política y social que sobrepasaba los sistemas administrativos y las formas de gobierno de España. La habían preparado intereses generales y causas tan profundas que puede ser considerada como el resultado de los caprichos de la muchedumbre o de la ambición de los jefes.

No podemos decir lo mismo, despaadamente de las revoluciones, levantamientos, golpes de Estado, sediciones y pronunciamientos que se suceden desde 1810, sin lógica ni medida, paralizándolo el empuje del Continente y arrojando el desercido sobre buena parte de las repúblicas latinas. Por eso resulta interesante buscar en el orden sociológico o político cuales son las causas primarias y los fenómenos accesorios que han determinado el convulsivismo enfermizo y la anarquía endémica en comarcas excepcionalmente favorecidas por la naturaleza, en las cuales halla el hombre en esfuerzo, cuanto necesita para la vida.

Esta misma facilidad de la existencia, que hace sentir menos imperiosamente la necesidad del trabajo ha contribuido quizá a disminuir las energías creadoras y a cultivar susceptibilidades y gustos de aventuras. Pero los orígenes de la predisposición al descontento hay que buscarlos, ante todo, en la composición étnica.

Examinando el pasado, vemos que sobre la América española pesan dos atavismos de anarquía: primero del lado indio, después del lado español.

Uno de los errores más generalizados, es el de considerar a los habitantes primitivos de América como una colectividad homogénea. En la época del descubrimiento, el nuevo Mundo estaba dividido a la manera de Europa, en numerosos grupos o colectividades distintas que se ignoraban, se odiaban o se hacían la guerra. Había tribus más numerosas, más combativas, más adelantadas, más audaces, que dominaban a las otras y el espíritu normal de esas comarcas estaba lejos de la solidaridad. Exceptuando las dos grandes conglomeraciones formadas por los imperios inca y azteca, imperios edificados sobre la sujeción de grandes masas al núcleo director que exigía tributo y servidumbre, las tribus indias vivían en perpetuo antagonismo, ejerciendo venganzas continuas de acuerdo con agravios y tradiciones que formaban su historia rudimentaria. Es lo que hizo posible la sumisión de tantos millones de hombres y la conquista de tan vastos territorios por un puñado de españoles. Pizarro y Hernán Cortés, fueron al mismo tiempo que afortunados guerreros políticos sutiles que utilizan do los rencores, las venganzas, las rivalidades, las ambiciones soplando sobre el antagonismo y sobre la duda, reclutando entre los mismos indios los aliados necesarios para derribar las resistencias más fuertes, consiguieron imponer al fin su dominación. Pero esa victoria, obtenida con ayuda de la anarquía, debía ser anulada a su vez por ella, puesto que el indio fue el que formó la masa de los ejércitos de la revolución separatista, en la cual creyó ver el instrumento de su venganza.

Cuando evocamos el descubrimiento de América y los tres siglos de dominación española, nos sorprende la frecuencia con la cual, en el curso de las más heroicas hazañas, los jefes se combatían entre sí o los subordinados se rebelaban. La discordia y la lucha armada entre los capitanes que conducían las expediciones están tan entremezclados con los éxitos, que a veces nos preguntamos si no hay que buscar

Juan J. Giménez

Director de Sanidad del País TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

Consulta de 10 a 11 y de 4 a 6 Méndez Niz 12, ALMERÍA Sanatorio para enfermedades del embarazo parto y matriz. Calificación central, Jardín (cas Obispo Orberá) BLASCO IBÁÑEZ, 26 Teléfono 4-2 3

Doctor DOMINGO ARTES

CHIRUGIA Y MEDICINA DEL APARATO DIGESTIVO RAYOS X Sebastián Pérez, 1 De 11 a 12 y de 3 a 5 Tel. 60

NODRIZAS

Tomad "Tesoro de las Madres" Aporta y mejora la leche Venta en Farmacias

precisamente en esa independencia y en esa inclinación exagerada al personalismo el secreto principal de las victorias.

Una vez implantado el régimen colonial, nos encontramos idéntico espíritu de activa preeminencia y de hosa autoridad a lo largo de las interminables disputas entre las autoridades civiles y religiosas que obligaron a la metrópoli a enviar frecuentes emisarios, cuyas resoluciones dictadas en nombre del rey, no siempre fueron respetadas. Lo que constituyó una de las fuerzas de la conquista durante la cual cada soldado se creía un capitán y cada capitán un soberano, preparar la debilidad del régimen colonial español degenerar en las nuevas patrias en semilla inagotable de conspiración y dictadura.

Las revoluciones americanas no son fenómenos de la casualidad. Aun fuera de los antecedentes históricos que mencionamos, obedecen a causas generales perfectamente definidas, puesto que las encontramos bajo forma análoga en comarcas sin comunicación entre sí y puesto que las vemos disminuir o desaparecer gradualmente en ciertas zonas, cuando decae o muere el germen que las hace fatales.

Las causas de las revoluciones que nacen en Hispano América, ante todo consisten en la desorientación de la masa indígena burlada por un movimiento separatista que en la mayor parte de los casos no fué para ella más que un cambio de servidumbre. Las nuevas repúblicas gobernadas por una élite, en la cual predominan los descendientes de europeos, se organizaron sobre la base de los principios económicos y sociales de la metrópoli y dejaron siempre a margen al primitivo dueño de los territorios. Desterrado de las flamantes organizaciones, éste formó la masa irritada donde los avergureros de la política fueron a buscar elementos para las revoluciones interminables. Pero las revoluciones no hubieran tomado el carácter de continuidad que les da una fisonomía especial en sus circunstancias que las han favorecido particularmente.

La primera es el desmoronamiento de las antiguas jurisdicciones coloniales en una veintena de organizaciones cuyas fronteras apichosas cuya relatividad exiía de población y cuya falta de viumen nacional las coloca al alimce de todas las audacias. La ausencia de un ejército regular suficiente, la violencia de las arbitaciones y la inexperiencia de los hombres que se hallan en el país, facilitan las sorpresas. Basta a veces que un grupo infimo quiera alterar el orden para determinar un cambio de autoridad en un medio todavía mal asentado y sin ninguna tradición.

La segunda es el origen ilegal de esas autoridades, nacidas casi siempre de un golpe de mano o de un simulacro electoral. El punto de partida de las instituciones que representan el orden no es el más indicado para imponer respeto y ocurre a menudo que el ejemplo del éxito alcanzado por el Gobierno nacido de una revolución alien-

Francisco Pérez Rodríguez

Medicina Interna PULMON Y CORAZON Consulta de 3 a 5 Plaza de San Sebastián, 1

Gran Circo "LA ALEGRÍA"

INSTALADO EN EL ANDEN DE COSTA, FRENTE A LA CASA FERRERA FUNCIONES PARA HOY, a las 6 de la tarde y 10 de la noche

Exito

de la monumental Compañía, compuesta de las mayores atracciones que se conocen en Europa y en donde figuran los colorales clowns

4 Albano & Nino

El mejor café tostado lo vende "LA EQUITATIVA" Mariana, 1

Partido Republicano Radical

Se cita a todos los afiliados a la Asamblea ordinaria, el día primero a las nueve y media de la noche.

Noticias y sucesos

SE VENDE O ALQUILA

en muy buenas condiciones por tener su dueño que ausentarse a cumplir sus deberes militares, la venta titulada Triana (antes Ramirez).

Razón, en la Administración de este periódico.

LE CAUSA DAÑOS

Con una camioneta que conducía Miguel Llorente Chiment, causó daños a un carril de mano que es propiedad de Victoriano Lucas.

SE NECESITAN

señoritas para número de Circo, no es necesario experiencia, buen sueldo. Presentarse Pensión, General Riego, 18.

TAPONES QUE SE «PIERDEN»

Ha denunciado en la Comisaría Antonio González Pérez, que un individuo llamado Antonio Benigno García le había sustraído cuatro tapones de válvulas de un camión.

VENDO O ALQUILO

bonita casa. Razón, Gran Capitán, número 2.

HERIDOS CASUALES

En la Casa de Socorro fué asistida la niña de 12 años, Alfonso López Giménez de una herida producida por introducción de un cuerpo extraño en el dedo índice de la mano derecha.

De una contusión en la región dorsal fué igualmente asistido en este centro, Juan Asensio Gutiérrez, que pasó también a su domicilio.

El niño de 10 años, Antonio Fernández, fué asimismo auxiliado en este centro benéfico de erosiones en el brazo izquierdo.

Carmen Hernández Rueda, de cuatro años de edad fué también asistida de una herida contusa de un centímetro y medio situada en la región mentoliana.

CLASES PRACTICAS

Mecanografía (al tacto), Taquígrafía, Contabilidad, Ortografía. Se hacen copias a máquina. Ramba Alfarreros, 13, pral.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de telégrafos se hallan detenidos por falta de dirección o por desconocidos, los telegramas siguientes:

José Muñoz y Antonio López Sáez, Plaza de Muñoz 6; Josefa Flores, Mercado 10. Circunvalación y Juana Romera Martínez, Murcia 15.

SERVICIO DE GUARDIA

Hospital provincial Médico, don José Lucas, practicante, don Francisco Gutiérrez y matrona, doña Isabel Calvo. Casa de Socorro Médico, don Domingo Artés y practicante, don Enrique Asensi

PRISION PROVINCIAL

Durante el día de ayer hubo el siguiente movimiento en la Prisión provincial de Almería:

Ingresados. — Manuel González López y Sebastián Ortas Salvador. Quedaron reclusos en este establecimiento, 78 hombres y dos mujeres.

PERDIDA

de un envoltorio conteniendo ropa, documentos de embarque y otros, ocurrida el día 16 corriente, olvidado en banco frente a establecimiento de tejidos Plaza, en Avenida Republica. Se estatificará a quien entregue aunque solo sean los documentos a don Jerónimo Asensio, Regocijos, número 2. Establecimiento.

«NUEVO MUNDO»

Relata los momentos más culminantes del proceso por los sucesos del 10 de Agosto, y recuerda la participación que tuvieron en el complot la noche de San Juan de 1926 algunos personajes de la política actual.

Otras informaciones interesantes: España afligida por los aviadores perdidos.—La final del Campeonato de fútbol.—La representación de «Medea» en Mérida.—Las catacumbas de Madrid.—El Metro. El viejo arte español: la Exposición de Alfombras.—La moda estival, vista en los hipódromos.—Cine.—Actualidades.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

Dr. José de Velasco Angulo

Especialista en enfermedades de MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS de la Clínica Tocogineológica del Hospital Provincial Consultas de 11 a 1 y de 3 a 6 Eduardo Pérez, núm. 2

Doctor Cristóbal López

Ex interno por oposición de la Facultad de Granada.—Premio extraordinario de Licenciatura.—Médico militar.—Médico por oposición de la Casa de Socorro.

CONSULTA DE ENFERMEDADES INTERNAS :: RAYOS X De 11 a 12 y de 3 a 5 Teléfono. 313 Lope de Vega, 11

Román Sierra Forniés

MEDICO MILITAR RETIRADO.—ODONTOLOGO

Diplomado en Tuberculosis pulmonar.—Ayudante de los Odontólogos en el Hospital Militar y en la Sociedad «La Equitativa» de Madrid.

CONSULTAS:

Medicina y Cirugía general de 11 a 1. Dentista: de 3 a 7. Calle Capitán Galán (antes Martínez Campos) número 1, bajo

Señoras y señoritas

Ha quedado abierta al público la peluquería de señoras de MANUEL SANCHEZ URAN

Ondulación permanente con aparatos Eugene a 15 pesetas. Navarro Rodríguez, 4

LA "GACETA"

En el número de la «Gaceta» llegaba ayer a nuestra capital, se publica entre otras cosas, las que siguen:

Decreto del Ministerio de Instrucción Pública, anunciando la celebración de concursos prácticos a fin de preparar y seleccionar Profesores encargados de Curso para los Institutos y Colegios subvencionados de Segunda enseñanza de las materias que se indican.

Otro encomendando a la Junta encargada de la sustitución de las Congregaciones Religiosas la organización de Concursos prácticos de preparación y selección de Profesores encargados de Curso en los Institutos y Colegios Subvencionados de Segunda enseñanza.

Otro invitando a todas las Corporaciones oficiales, entidades y particulares radicadas en Madrid, capitales de provincia o cabeza de partido, a ofrecer gratuita o remuneradamente edificios utilizables para instalación de Centros de Segunda enseñanza.

EUSEBIO NAVACERRADA

Ex Médico militar ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO Corrientes de Alta Frecuencia. Rayos ultravioleta Ozonoterapia, etc. Consulta de 10 a 12 Consulta especial económica de 7 a 9 de la noche Plaza San Sebastián, 6 pral. Teléfono núm. 7-8

«Boletín oficial»

En el número del «Boletín» correspondiente al día de ayer se publica entre otras cosas las siguientes:

Continuación de la Relación de los mozos del actual reemplazo y anteriores que por no haber comparecido al acto de la clasificación y revisión, han sido declarados prófugos.

Edictos de los Juzgados Municipales de los Distritos de Nívar y Almería.

En sección no oficial se publica una convocatoria de la Sociedad Anónima San Fernando.

Administración Principal de Correos de Almería

Lista y apartados.—De 9 a 10'30 y de 11'30 a 13'30.

Apartados, oficial y particular.—De 9 a 10'30, de 11'30 a 13'30 y de 18 a 19.

Venta de sellos.—Las de Lista y además de 14 a 19.

Reclamaciones.—De 9 a 11. Sólo los días hábiles.

Certificados.—De 8'30 a 9'30, de 14 a 16 y de 18 a 19.

Los días hábiles de 8'30 a 10'30. Valores declarados.—De 8'30 a 9'30 y de 14 a 16.

Los días hábiles de 8'30 a 10'30. Paquetes postales.—De 8'30 a 9'30 y de 18 a 19. Los días inhábiles de 8'30 a 10'30.

Giro postal.—De 8'30 a 12. Sólo los días hábiles.

Lista del Giro.—De 11 a 12. Sólo los días hábiles.

Caja Postal de Ahorros.—De 9 a 12. Los domingos de 9 a 11. Los viernes no hay servicio.

Secretaría y Habilitación.—De 9 a 12. Tarjetas de identidad de 11 a 11. Estos servicios serán sólo los días hábiles.

ANUNCIO

El día cinco de julio próximo, a las once horas, se celebrará en el despacho del Notario de esta ciudad don Felipe Arenal Herrera, sito en la plaza de Santo Domingo, número 10, subasta voluntaria para vender diversos bienes propiedad de la Sociedad «ENVASES MECANICOS PARA FRUTAS S. A.», consistentes en maquinaria y efectos varios y en el inmueble que la Sociedad posee en el Jardín de Medina. La relación de bienes subastados, los tipos para el remate y las condiciones de la subasta estarán de manifiesto en la citada Notaría en las horas de oficina. Almería 27 de junio de 1933.—El presidente de la Comisión liquidadora, FERNANDO GARCIA ESPIN.

El Comité de Prensa Agrícola

El Comité provisional de Prensa agrícola española ha celebrado su tercera reunión.

El presidente dió cuenta de la reunión en Gante del Comité internacional de Prensa Agrícola, a la que asistió como representante del Comité español, además de los delegados de otros diez y nueve países. Se acordó que la Secretaría para la organización de la Asociación internacional continúa en Roma, formar un Comité ejecutivo por delegados de cuatro países entre los que figura España representada por el Sr. Morales y Fraile.

Vista la ponencia de Delegado español y las revistas y periódicos agrícolas, presentados en tal reunión internacional, éstos se eligieron mucho por su número y calidad.

Se aprobó la gestión del presidente del Comité provisional, en Gante de las Asociaciones de otros países con las que se mantienen relaciones.

El Comité ejecutivo internacional, ha emprendido gestiones individuales cerca de las compañías ferroviarias de los países respectivos para conseguir rebajas de tarifas a los miembros de las distintas asociaciones, en sus viajes de estudios y asistencia a congresos o reuniones profesionales. Se ha celebrado recientemente en Berlín una reunión de Prensa Agrícola de Europa Central, y en Agosto tendrá lugar en Zurich otra de carácter general.

Se leyeron los estatutos de la Asociación de Prensa agrícola española y se han adherido, hasta el presente como fundadores los Sres. del Comité siguientes: Mardueño, por «Industria Pecuaria», Muñoz y Palco, publicistas; Parra, de «Castilla Industrial y Agrícola», Aguirre Andrés de «Agricultura»; Roda por «España Agraria», García de Luna del Servicio de Publicaciones agrícolas del Ministerio; Castro y Valero de revistas de veterinaria; Martín Sánchez por «El Debate»; Morales y Fraile, del Comité ejecutivo internacional de Prensa agrícola; Aragón de Olivos.

Con el fin de conseguir el mayor número posible de adhesiones a la Asociación proyectada se acordó remitir a la Prensa agrícola española los estatutos aprobados por el Comité provisional.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CERVANTES

Función para esta noche, a las diez en punto:

Se proyectará la película «Gigantes y Cabezudos» y debut del espectáculo «Luchas Greco-Romanas Femeninas».

CIRCO LA ALEGRÍA

Anoche hizo su debut, con un gran lleno, la notable Compañía acrobática que dirige don Antonio Castillo.

Todos los artistas que la integran son inmejorables y así el público aplaudió clamorosamente.

«Los Pilars», célebres altadores ya conocidos de nuestro público, al aparecer en la pista fueron recibidos con cariñosos aplausos.

Los clowns Albano y Nino, no solo poseen gracia natural sino que son además notabilísimos músicos.

Todo el conjunto, sin excluir ninguno de los números que lo forman merecieron los aplausos que justamente anche se le tributaron.

Estamos seguros que tanto esta tarde a las seis, como en la función de la noche, el público acudirá hasta llenar totalmente, como en el debut, las graderías del Circo.—FERNANDO.

Función para hoy.—Compañía dirigida por los señores don José y don Antonio Castillo y en la que figuran «Albano y Nino» (clowns, parodistas y musicales), «Adriana y Charlot», «Thea Madrigal» (atleta), «Los 7 Pilars» (acrobatas y saltadores), «Caunt del Rays» (ejercicios aéreos), «Brown-Way» (ciclistas), «Hermanos Rubians» (clowns, parodistas y musicales), «Les Ansonias» (equilibristas gladiadores), «Jaques» (aeropedestre), «Abelardini, Indaleba y Microbio» (payasos) y «Los Bermúdez» (acrobatas y equilibristas).

Muebles Vajillas Lámparas BAZAR "EL LEON" LOCAL AMPLIADO Y REFORMADO

MERCADO Las reses sacrificadas ayer en el Matadero, fueron 4 vacas y 136 reses menores. Estas reses arrojaron un total de 1.793 k. de carne que se vendió a los siguientes precios: Carne de vaca, a 4 pesetas kilo. Idem de borrego a 3'50 pesetas kilo. En el Mercado rigieron ayer los siguientes precios: Carne de primera de vaca, a 6 pesetas kilo. Idem de segunda, a 5 ptas. kilo. Carne de cordero de primera a 3'50 pesetas kilo. Idem de segunda 2'50 ptas. kilo. Frutas y hortalizas: Precios por kilos. Acelgas a 50 céntimos; Berenjenas a 80; Calabazas a 40; Cebollas a 30 y 40; Judías verdes a 40; Patatas a 25 y 30; Pepinos a 30; Pimientos verdes a 2'50 y 1'50 el ciento, Tomates a 40; Albarricoques a 50 y 60; Brevas a 50 y 60; Cerezas a 80; Ciruelas a 30; y una peseta; Dátiles en dulce a 0'90 y 1 pta.; Limones a 0'90; Manzanas a 50 y 60; Melocotones a 80 y 1 pta.; Melones a 30, 35 y 40; Naranjas a 75 la docena; Peras a 70, 80 y 1'20 ptas.; Peretas a 30; Plantanos a 80, 90 y 1 pta.; Sandías a 40. Ayer entraron en el Mercado 700 huevos del país que se vendieron a catorce y catorce y medio el ciento.

JUAN GARCIA MORALES presbítero Su libro ¡Hipócritas! ¡Farsantes! ¡Fariseos! visión de la España derechista con prólogo de BASILIO ALVAREZ y un Epigrama del divino poeta Antonio Rey Soto Se halla de venta al precio de TRES PESETAS en las principales librerías de España. Los pedidos a EDITORIAL PUEYO S. L. Arenal, 6.—Madrid

DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana

La marcha de nuestro comercio exterior

Atravesando el comercio internacional por una crisis tan profunda, el nuestro no podía ser, en buena lógica, una excepción, y, en consecuencia, su contracción se acentúa una vez más siguiendo esa tendencia, que es general en el mundo, aunque, afortunadamente, junto a esta impresión poco halagüeña hay que consignar otra, y es que en el primer cuatrimestre del año la orientación de nuestra balanza se halla enfocada hacia la nivelación. En abril se ha recuperado un poco esa orientación por que el superávit de marzo ha desaparecido, pero aun así y todo los saldos son bastante más favorables que los de otros años por estas fechas. Así, por ejemplo, en abril de 1931 el déficit era de 74 millones y de 60 en 1932, habiendo quedado reducido en este cuatrimestre a una cantidad que apenas llega a los diez millones.

Por la Dirección General de Aduanas se ha publicado el resumen mensual de la estadística de comercio exterior correspondiente a abril del año actual, por el cual se ve que durante dicho mes el total de importación fué de 79 millones de pesetas oro contra 81 en igual mes del año anterior y el de exportación fué de 54 millones frente a 68 en 1932.

En los cuatro primeros meses del año el total de importación fué de 240 millones contra 324 en el año anterior y el de exportación, 230 contra 264.

La importación en el período a que nos venimos refiriendo se descompone así: animales vivos, 0'6 millones; primera materias, 83; artículos fabricados, 115 y sustancias alimenticias, 40.

Del total de la exportación, corresponde: a animales vivos, 0'08; primera materias, 32; artículos fabricados, 33; sustancias alimenticias, 162; oro en pasta y moneda 0'6; y plata en ídem íd., 1.

En el cuadro de importaciones las bajas registradas son las siguientes: primera materias, 40 millones de pesetas oro, menos que en el cuatrimestre anterior; artículos fabricados, 29 millones; y sustancias alimenticias, 16. En la exportación acusamos baja de cuatro millones las primeras materias, artículos fabricados, 1, y 28 las sustancias alimenticias.

Bibliografía

El complejo de Edipo novela de Alberto Insúa. Sociedad General Española de Librería, Madrid. Seis pesetas.

En el complejo de Edipo se aborda un tema psicoanalítico de tal hondura y de expresión literaria tan difícil, que sólo a escritores dotados, como Insúa, de un estilo honesto y noble y de una intención estética elevada siempre, les será imposible tratarlo sin herir los sentimientos familiares de los lectores y nuestra moral tradicional.

El título de la novela es el mismo asignado por Freud, el fundador del Psicoanálisis, a una de las desviaciones o, mejor dicho, evoluciones del instinto sexual. En sus primeras fases suele adoptar este instinto una forma latente o subconsciente, que sin la represión ejercida por la conciencia y las normas morales de la sociedad familiar, lejos de extinguirse, produciría choques sexuales de naturaleza incestuosa, por fortuna insólitos en la especie humana.

¿Cómo ha desarrollado Insúa este turbador asunto? ¿Comparte o rechaza el ilustre novelista las afirmaciones de Freud? La respuesta a una y otra pregunta ha de buscarse en las páginas de El complejo de Edipo, quizás la obra en que la agudeza psicológica incomparable de Insúa aparece más felizmente unida a ese estilo suyo, ágil y directo, que parece creado

para ahondar en las almas y extraer a la superficie, como visceras palpitantes, sus más oscuros secretos.

La lectura de El complejo de Edipo apasionará, estremecerá algunas veces al lector, como la propia tragedia de Sófocles, que describe la vida del rey tebano, mártir de su horrendo destino.

Más, en la novela de Insúa, la sensibilidad e inteligencia del héroe logran dominar, reprimir la pasión incestuosa. Y es esta lucha entre el «soma» y la «psique», o dicho de otro modo, entre el instinto y la razón, entre la carne y el espíritu, lo que da a este libro su consistencia dramática, su atmósfera patética y su interés—insuperable—de estudio de una forma del amor, insólita y abominable, pero que existe, y en algunas capas sociales inferiores no deja, por desgracia, de ser frecuente.

Por la novedad de asunto—insinuado en algunas novelas contemporáneas, como las de Lawrence—, y por la vibración de su estilo, dinámico, desnudo ha de ser estimado como la mejor—más personal y universal—novela de quien ha producido tantas, que el público lee cada día con más honda fruición y la crítica ensalza con mayores elogios.

Enamorado de su Nuevo Cutis Blanco



¿Desea usted tener un cutis blanco, suave y aterciopelado—e generador de cutis que todos los hombres adoran y admiran. Experimente los recientes han revelado que todas las mujeres pueden ahora blanquear, suavizar y hermosar el cutis, usando sencillamente, a diario, Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa), la famosa crema parisiense. La Crema Tokalon contiene ahora crema de leche y aceite de olivas predigeridos, combinados con elementos astringentes que blanquean y tonifican. Dicha Crema penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas y aprieta los poros dilatados. Las espinillas se disuelven y desaparecen. Las arrugas causadas por el cansancio se desvanecen con una sola aplicación. Por seca que sea la epidermis, la mantiene delicadamente húmeda. Quitale el brillo de un cutis aceitoso o grasoso. Esta nueva Crema Tokalon Color Blanco, procura rápidamente al cutis una belleza y un tesoros nuevos e inescrutablemente en grado tal, que es imposible obtenerlos de otro modo.

Nota: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2'50, tamaño grande, y Ptas. 1'75, tamaño pequeño.

Se vende

una casa de dos pisos en sitio muy céntrico y en condiciones inmejorables. En esta Administración damos razón.

¡Enfermos de los ojos!

cansados de sufrir, no dudéis un instante. Emplead el IRIDAL, que ha curado millares de enfermos. El IRIDAL, colirio absolutamente inofensivo, siempre alivia o cura, todas las enfermedades más comunes de los ojos. Hallareis la prueba en el opusculo gratuito «Vulgarización Científica». Pídelo a Ind. Titán, c. Valencia 180, Barcelona. El IRIDAL, se vende en Farmacias a ptas. 6'10 fco.

Nuevo Establecimiento de Material Eléctrico

Poca diferencia con los valores de Fábrica abillan PHILIPS, FOT y MERCEDES.—Se hacen instalaciones JOSE ORTEGA TORRES

DE RADIO

PARA HOY

Radio Madrid.—De 8 a 9, noticias; 14'45 Nota de sinfonía.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. 12: Campanadas de Gobernación.—Noticias.—Bolsa de trabajo.—Información de oposiciones y concursos.—Programas del día.

14: Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Boletín meteorológico.—Cartelera.—Triana (pasodoble).Lope; «Marcha fúnebre de una marioneta», Piñe; «Princesita» (canción), Palomero y Padilla; «No quiero soñar», (fox) Dornberger y Dring; «Vals en sol bemol», Chopin; «La hora exquisita», Hahn; «Guillermo Tell» (o Matilde), Rossini; «Pavana capricho», Albéniz.

5: Revista de libros, por Isaac Pacheco.

«El asombro de Damasco» (duo), Paso, Abati y Luna; «Rondó», Mozart-Kreisler, «El cazador y la pastora» (canción catalana), Botey; «Vida de artista» (vals), J. Strauss. (En el primer intermedio, después de las 15: Cambios de moneda extranjera).

15'30: Noticias de última hora.

19: Campanas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. «Temeridos del día».—Relación de nuevos socios de la Unión de Radioyentes.

«Las fábulas más famosas»: último episodio de las extraordinarias aventuras de «Poli, Polito y Lucero» dan la vuelta al mundo cutero», interpretadas por Carlos del Pozo. Y los niños recitadores, Conchita Bautista y Manolito Camacho.—Sorteo de regalos a los niños radioyentes.

20'25: Noticias.—Información de la sesión del Congreso de los Diputados.

22: Campanadas de Gobernación.—Señales horarias.—Información de la sesión del Congreso de los Diputados.—Ciclo de conferencias sobre el cine educativo y cultural de España.—Conferencia de clausura por doña María de Martínez Sierra.—Recital de canto con acompañamiento por el sexteto de Unión Radio, Luisa Esnosa (tiple); Román Zorzano (barítono); Luisa Espinosa, «Jugar con fuego» (romanza), Barbieri; «Katuska» (la mujer rusa), So. zabal.

Señorita Espinosa y señor Zorzano: «El caserío» (duo del segundo acto), Guridi; «El pinar» (duo del primer acto), Alvarez Cantos. «Los Pirineos: Catalán, Aragónés, Navarro» por Tomás Borrás, Luisa Espinosa: «El niño judío» (canción española), Luna. Román Zorzano: «El pinar»

(pastor de sierra de Gredos) Alvarez Cantos.

Señorita Espinosa y señor Zorzano: «Luisa Fernanda» (duo del primer acto), Moreno Torreba. «La revoltosa» (duo), Chapi.

0'15: Noticias de última hora. 0'30: Campanadas de Gobernación.—Cierre de la Estación.

Audiencia y Juzgados

SENTENCIAS

Sala primera: En la vista de la causa número 51 del año 1933 procedente del Distrito de San Sebastián la Sala ha dictado sentencia condenatoria contra el procesado Antonio Herrada García, por el delito de tenencia de armas a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y al pago de las costas procesales.

—En la vista de la causa número 368 del año 1932 procedente del Juzgado del Distrito de la Audiencia y seguida de oficio contra Antonio Pardo Andujar por el delito de desórdenes públicos el Tribunal dictó sentencia condenando al procesado a la pena de dos meses y un día y a la indemnización al «Casino de América» de pesetas ciento cincuenta más las costas procesales.

Sala segunda: En la vista de la causa número 142 del año 1932 procedente del Juzgado de Berja y seguida de oficio contra Amador Gomez Gomez, por el delito de tenencia ilícita de armas dictó sentencia condenatoria de cuatro meses y un día de arresto mayor.

En la vista de la causa número 25 del año 1933 procedente del Juzgado de Huércal Overa y seguida de oficio contra Juan García Cardona y Juan Miguel Sánchez López por el delito de tenencia de arma el Tribunal dictó sentencia condenando al procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

SIN SEÑALAMIENTOS

Para hoy no existen señalamientos en las Salas primera y segunda.

REGISTRO CIVIL

Distrito de San Sebastián

Nacimientos.—Manuela Jiménez Ramos, Rosa Palenzuela Vazquez, Dolores Hermoso López, Juan López García y Miguel Valdivia García.

Defunciones.—Francisco Fernández López.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos.—Dolores López Jacinto, Salvador Plaza Fernández.

Defunciones.—Ninguna.

El mejor café tostado lo vende «LA EQUITATIVA»

Bolsa, 12 - - MALAGA

Importación directa DE AMERICA U. S. A.

LUBRIFICA AL MUNDO AUTOMOVILLITICO

Importador y concesionario exclusivo para ESPAÑA

Juan Moreno

Bolsa, 12 - - MALAGA

La Casa que le interesa para sus compras

LA ISLA DE CUBA

En esta Casa encontrará lo más nuevo de la temporada y precios interesantes

Novedades en TEJIDOS de todas clases para señoras y niñas. Extenso surtido en PAÑERIA para trajes de caballero y niño. Lo más interesante de la moda en CONFECIONES de todas clases. Para comprar TRAJES HECHOS visite esta Casa y verá que es la única que le interesa.

ESTABLECIMIENTO: General Riego, 4 Plaza San Gabriel, 1 Santo Cristó, 1

Gran Sastrería paisano-militar con cortador de primer orden. Grandes fantasías en: Camisería, Trajes de baño, Albornoces, Medias, Colchas, Corbatas, Calcetines, Blusas de señora, Kimonos bordados, Quitsos, Juegos de cama, Mantelerías, Tapetes y en los demás artículos.

CASA BENAVENTE

La más surtida y la más barata

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros

AGRICULTORES

INDUSTRIALES

COMERCIANTES

Esta importante Compañía Española tiene organizados sus servicios en forma de cubrir inmediatamente los riesgos de Accidentes del trabajo que han sido declarados de aseguración obligatoria.

No solo cubrirá el riesgo de obligatorio aseguramiento (rentas por muerte e invalidez), sino, además, la incapacidad temporal y el servicio facultativo.

Subdirector en Almería:

J. Romero Balmas

Avenida de la República, 2.

La Tijera de Oro

Calle de las Tiendas, número 2 (esquina Plaza Vivas Pérez)

Acreditado establecimiento de Tejidos, Pañería, Sastrería, Camisería y Trajes hechos

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido las últimas novedades para la presente temporada

La casa que más barato vende

PRECIO FIJO

Eduardo Pérez L. Echevarría

de la Casa de Socorro.

PARTOS ENFERMEDADES DE LA MUJER

Eduardo Pérez, 7.

Consulte de 3 a 6.

Existe en Francia únicamente un solo órgano

bien documentado y de completa información internacional referente a la Producción, Comercio y Consumo de FRUTAS, LEGUMBRES Y HORTALIZAS

LA REVISTA DE FRUTAS LEGUMBRES Y HORTALIZAS

147, Boulevard Saint-Germain, París (6°)

Teléfono

Cheques Postales:

DANTON 12 - 42

PARIS 1566-66

AGENT GENERAL por l'Espagne et colonies espagnoles

M. Dionisio CISCAR

ALGEMESI (Valencia)

Tarifa de anuncios y número de muestra gratis a quien lo solicite SUSCRIPCION:

Francia: 30 francos — Extranjero: francos 40 por año

Los exportadores de Frutas

Que deseen relacionarse con las mejores Casas de Holanda y Centro de Europa pueden hacerlo por mediación de

CENTRAL ORGAAN VOOR DEN HANDEL IN AARDAPPELEN

GROENTEN EN FRUIT

Publicado por: Uitg. Mij. «GEMISSET» N. V., Doetinchem (HOLANDA)

Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «María R.», Ramón Alonso R., «Roberto R.», «Ricardo R.», «Manolina R.» y «Manuela C. de R.»

Salidas de Barcelona directas para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directas a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

Nota.—Para cargar en estos vapores hay que pedir husco con anticipación.

Agentes en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.



¡ALMERIENSES!

¿Cuál es el bar de más efecto higiénico y más moderno?

«El Granadino»

el que bajó la cerveza a 0'30, con el rico vino de Albuñol y de Chiclana, con excelentes tapas. Para sus amigos pondrá concierto los jueves y domingos.

No olvidar: PLAZA DE VIVAS PERES, 6

«Bar Lunarito»

Establecimiento de primer orden montado estilo Madrid. Visítelo usted hoy mismo y se convencerá. Gran Exposición de tapas. Especialidad en el verdadero «supé» de Albuñol

Cerveza Mahou a 0'30 bock grande y Mariscos del día a 0'90 ración

HAY GRAMOLA Tenor Iribarne, 2 (junto al café Sotzo).

Realización

CARNE DE MEMBRILLO

de Puente Genil

a 1'80 kilo

LA EQUITATIVA

MANUEL MONTES 7 ENORIO